
Actividad 12: CRECIMIENTO Y MEDIO AMBIENTE 

 

1. ¿Cuáles son las consecuencias negativas de la contaminación ambiental? 
2. ¿Por qué el cuidado del medio ambiente se relaciona con la economía? 
3. Analizá los desafíos y dificultades de la COP26. 

Conviene poner especial énfasis en un aspecto al que se suele dar menor importancia de lo que se debería: el cuidado del 
medio ambiente. 

La humanidad, al utilizar recursos para satisfacer necesidades, transforma el mundo en que vivimos. Esta transformación puede 
tener consecuencias negativas, como: 

. La contaminación del aire, el agua y la tierra, con consecuencias nocivas para la salud de la población (que, en algunos casos, 
puede llegar a provocar la muerte de las personas afectadas). Por ejemplo, el smog (niebla tóxica) que emiten algunas fábricas 
ubicadas en grandes ciudades. 

. El agotamiento de las posibilidades productivas. Por ejemplo, si no se cuida adecuadamente el suelo agrícola, puede agotarse 
la capa de tierra fértil, lo cual disminuirá la capacidad productiva. 

. La extinción de especies animales y vegetales. Por ejemplo, la caza indiscriminada de ballenas las puso en peligro de extinción. 

El cuidado del medio ambiente presenta fallas de mercado, que podemos llamar: 

. Externalidades: con frecuencia, el que produce la degradación del medio ambiente no es el único perjudicado. Esta situación 
puede llevar al que lo hace a no tener en cuenta el perjuicio causado a los otros. El medio ambiente es un bien social (es decir, 
del conjunto de los habitantes), y eso exige protegerlo socialmente. 

. Fallas informativas: en ocasiones el que causa el daño no es consciente de ello, ni siquiera de los perjuicios que él mismo 
puede sufrir. Estas fallas justifican la intervención del Estado y de las organizaciones preocupadas por el bien social. 

En las últimas décadas ha habido una creciente conciencia de los problemas ambientales y de la necesidad de ocuparse de ellos  
como sociedad. En este sentido, las Naciones Unidas auspiciaron la firma del Protocolo de Kyoto, que propone reducir la emisión 
de gases contaminantes como medio para atenuar los cambios climáticos que se están produciendo en el planeta por la acción 
del hombre. 

El Protocolo de Kyoto entró en vigor en el 2005, al contar con el apoyo de los países industrializados responsables del 55% de las 
emisiones de anhídrido carbónico. 

Lamentablemente, el país que más contamina (Estados Unidos) se negó al compromiso del Protocolo para evitar los costos de la 
transformación industrial necesaria para reducir la emisión de gases. 

Actualidad 

COP26: las 11 claves de la cumbre del clima de Glasgow 

La cita, que se celebra en la ciudad escocesa, debe servir para encarrilar la lucha contra el calentamiento 
global 

MANUEL PLANELLES                                                              Madrid - 01 NOV 2021 – 

La ciudad escocesa de Glasgow acoge entre el 31 de octubre y el 12 de diciembre la llamada COP26, la cumbre internacional 
sobre el cambio climático. Estas son las claves de una cita organizada bajo el paraguas de Naciones Unidas y que persigue 
encarrilar la lucha contra el calentamiento global. 

1. ¿Qué es una COP? Las siglas COP en inglés se refieren a la Conferencia de las Partes. Es decir, a la reunión —normalmente 
anual— de los casi 200 países que forman parte de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático. La 
convención se adoptó en 1992 y establecía que los gases de efecto invernadero que emite el ser humano en su actividad 
cotidiana están contribuyendo al cambio climático. La convención, además, fijó que los firmantes deben reducir esos gases. Para 
desarrollar ese tratado se celebran las COP, en las que participan los delegados y ministros de los casi 200 países del mundo. La 
primera COP se desarrolló en Berlín en 1995 y la número 26 se debería haber celebrado en Glasgow hace un año, pero la 
pandemia obligó a aplazarla 12 meses. La última COP, la de 2019, fue en Madrid. 

2. ¿Qué es el Acuerdo de París? La convención marco sirvió para que se aprobara en 1997 el Protocolo de Kioto. Luego, en 
2015, se adoptó el Acuerdo de París, que obliga a todos los países que se sumen al pacto a acometer recortes de sus emisiones 
de gases. La suma de todas esas reducciones debe ser suficiente para que se cumpla el principal objetivo: que el aumento de la 
temperatura media del planeta no supere los dos grados centígrados respecto a los niveles preindustriales y en la medida de lo 
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posible que no rebase los 1,5. Ese es el límite que establece la ciencia para evitar los efectos más catastróficos de una situación 
que en estos momentos no se puede revertir. El planeta está ya en un calentamiento de 1,1 grados. 

3. ¿Está encaminado el mundo hacia el cumplimiento del Acuerdo de París? No. Los estudios científicos —liderados por el IPCC, 
el grupo de expertos que asesoran a Naciones Unidas— y los diferentes organismos internacionales vinculados a la ONU 
advierten de que los países no están encaminados para cumplir esas metas de París. De hecho, los planes actuales llevan a un 
incremento de la temperatura de alrededor de 2,7 grados porque los recortes de los gases de efecto invernadero son 
insuficientes. La concentración en la atmósfera de estos gases no ha dejado de aumentar pese a los diferentes tratados y en 
2020 volvieron a marcar otro récord. Esto ha causado ya daños que serán “irreversibles” durante “siglos o milenios” y lleva a un 
incremento de la intensidad y la frecuencia de los fenómenos meteorológicos extremos, como estableció el IPCC en su último 
gran informe. 

4. … 

5. … 

6. ¿Quiénes son los principales emisores de gases de efecto invernadero? Según las últimas estimaciones del grupo de analistas 
de Rhodium Group, China es el principal emisor y acumuló en 2019 el 27% de todos los gases de efecto invernadero expulsados 
por la actividad del ser humano. Le siguen: Estados Unidos (11%), India (6,6%) y la Unión Europea (6,4%). Pero si se mira a las 
emisiones acumuladas, EE UU sigue siendo el país que más ha contribuido históricamente al calentamiento global. 

7. ¿Todos los países se han comprometido a lo mismo? No, cada uno se fija su propia meta y debe revisarla al alza 
periódicamente.  

8. ¿Basta con comprometerse a reducir las emisiones? No, luego hay que aplicar planes concretos dentro de cada país para 
llegar hasta su meta. Europa está diseñando ahora el suyo. Y la Administración de Joe Biden está encontrando muchas 
dificultades para lograr los apoyos necesarios en el Congreso al plan climático que le debe permitir a este país cumplir con lo 
prometido. China, por su parte, ha presentado ya una hoja de ruta interna para llegar a la meta fijada por su presidente, Xi 
Jinping, el único de los jefes de Estado de las grandes potencias —junto al ruso Vladímir Putin— que no acude a la ceremonia de 
apertura de la COP26. 

9. ¿Qué son las emisiones netas cero? Muchos países se están comprometiendo a alcanzar las emisiones netas cero a mediados 
de siglo. Esto supone que para entonces solo podrán emitir los gases que puedan ser captados por los sumideros, tanto los 
naturales (por ejemplo, los bosques) como los artificiales (a través de unas técnicas de captura y almacenaje que en estos 
momentos están en fase experimental). Hasta ahora, unos 75 países se han fijado como meta las emisiones cero a mediados de 
siglo, la mayoría en 2050, aunque algunos también en 2060. Durante la cumbre de Glasgow es posible que más países lo hagan. 
Sin embargo, los organismos internacionales advierten de que existe un problema de coherencia entre muchas de esas metas y 
los planes de recorte que tienen los países y que no conducen a esa neutralidad. 

10. ¿Qué es el artículo 6 y por qué es importante? El Acuerdo de París necesitaba de un reglamento de desarrollo y, desde 
2015, los negociadores de los 200 países lo han ido cerrando. Pero en el artículo 6 se ha encallado la negociación. Este artículo 
hace referencia a los intercambios de derechos o unidades de emisiones de gases entre países, y también es el único de todo el 
acuerdo que hace referencia al sector privado, ya que abre la puerta a que las empresas puedan adquirirlos. En el Protocolo de 
Kioto ya existía un sistema por el que un país que no conseguía recortar lo que debía sus gases podía comprarle a otro Estado 
derechos de emisiones. Ese sistema se supone que seguirá con París y uno de los principales debates es cómo evitar la doble 
contabilidad, es decir, que un mismo derecho no pueda llevarse a los balances de reducción de dos países a la vez. El debate 
está entre los países que quieren reglas laxas y los que no quieren aprobar un sistema que permita esa doble contabilidad. 

11. ¿Qué más se puede esperar de la cumbre de Glasgow? En los últimos meses se ha trabajado para intentar cerrar otros 
acuerdos puntuales durante la COP26. Por ejemplo, se busca que un amplio número de países se comprometan a abandonar el 
carbón para generar electricidad. O a dejar de producir coches de combustión en 2035. Y más de medio centenar de países 
también se van a comprometer a reducir un 30% las emisiones de metano en 2030. Este es un potente gas de efecto 
invernadero y es junto al dióxido de carbono es el principal impulsor del calentamiento global. Además, también es previsible 
que se anuncien nuevos compromisos de ayuda financiera. Los países desarrollados debían movilizar anualmente 100.000 
millones de dólares para ayudar a los países más pobres a hacer frente a los efectos del calentamiento y a recortar sus 
emisiones. Pero en 2019, según los cálculos de la OCDE, se había llegado solo a los 79.600. Y un reciente informe liderado por 
Alemania y Canadá reconoce que no se alcanzará hasta 2023 la meta de los 100.000 millones de dólares (86.000 millones de 
euros). Además, muchas organizaciones no gubernamentales ponen en duda la incidencia de esos fondos y critican que una gran 
mayoría del importe se corresponda con préstamos y no con ayudas a fondo perdido. 
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